

**А.Григоренко
А.Зелинский
Ф.Севрюкова**

(Продолжение. Начало в №№ 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000 г., 4, 8 за 2001 г.)

**ЕВДОКИМОВА
Раиса Ивановна**

Родственники, проживающие по ул. Шевченко г. Шахты, сообщают, что в дни оккупации города в 1942 г. пятнадцатилетняя девочка (1927 г. рождения) Раиса Евдокимова однажды оказалась вблизи того места, где взорвалась фашистская бомба. Так неожиданно и нелепо оборвались мечты, планы, жизнь человека.



Евешкий М.Т.

**ЕВЕЦКИЙ
Михаил Терентьевич**

Шахтинец. 1893 г. рождения. Красный партизан в гражданскую войну. Имел семью. Работал на шахте им. Воровского. Во время оккупации города находился дома. 30 января 1943 г. арестован по доносу, а спустя несколько дней вывезен на шахту им. Красина, расстрелян и сброшен в ствол.

Из сообщений общества охраны памятников истории и культуры, акта от 07.04.1943 г. в областном Ростовском пархархиве и письма И.В. Смирновой.

ЕВЛАДОВ

Александр Павлович

Родился в 1882 г. Житель г. Шахты. Отец пятерых дочерей и сына. Работал подземным рабочим, затем столяром на каменном карьере. Член ВКП(б). В дни оккупации в январе 1943 г. был арестован полицейскими вместе с двумя дочерьми. Накануне ареста сгорела почта, и в квартире Евладова при обыске нашли несколько газет. Этого было достаточно, чтобы обвинить человека в поджоге почты. В застенках гестапо он сумел уговорить одного из полицейских отпустить домой девятнадцатилетнюю дочь, чтобы она ухаживала за меньшими детьми. Александр Павлович с шестнадцатилетней дочерью Тоней были расстреляны и сброшены в ствол шахты им. Красина. Семья А.П. Евладова проживала в доме № 35 по ул. Каштановой.

ЕВЛАДОВА

Антонина Александровна

1926 года рождения. Тоня Евладова - 16-летняя девочка из рабочей семьи - комсомолка, росла трудолюбивой, веселой, доброй, хорошо училась в школе, любила родителей, помогала им. Мать умерла рано, и у Тони дед было много. В январе 1943 г. ее отца, Евладова Александра Павловича, арестовали полицейские, звонко прихватив ее собой и двух ее дочерей. Младшая, девятнадцатая, была отпущена, а Тоня с отцом вызывали на мучительные допросы, затем вывезли на шахту имени Красина, расстреляли и сбросили в ствол.

Из сообщения П.А. Скиртчевой.

КНИГА "ПАМЯТЬ"

ЕВЛАХОВ

Василий Михайлович

Родился в 1907 г. в х. Чери Раздорского района Ростовской области. С 1930 г. жил в г. Шахты, работал машинистом подъемной установки на шахте "Ново-Азовская". Вступил в ряды ВКП(б) и был заместителем председателя шахткома этой шахты. Рабочие знали его как человека справедливого, доброго, трудолюбивого. Летом 1942 г. находился на строительстве оборонительных сооружений. Участвовал в эвакуации шахтного оборудования, затем привлечен в армию. В конце августа 1941 г. был отозван в распоряжение горкома партии, а при подходе немецких войск к Ростовской области оставлен в городе для работы в подполье. В октябре 1941 г. семья приехала в х. Бородинский, и там Василий Михайлович участвовал в эвакуации колхозного скота.

Во время оккупации В.М. Евлахов вел агитационную работу в городе. В декабре 1942 г. он появился в х. Бородинском, где сразу же был схвачен местной полицией и доставлен в гестапо г. Шахты. Начались самые тяжелые дни в жизни этого прекрасного, умного, жизнерадостного человека. Самые жестокие пытки и истязания применяли фашисты к Василию Михайловичу, ждали, когда же появятся в его глазах страхи или мольба о пощаде, но недождались. Мужество и стойкость при пытках приводили палачей в ярость. Тогда один из полицейских Ф.Зыков выколол В.М. Евлахову глаза. За что? За то, что в его глазах была уверенность в своей правоте, за то, что он так бесстрашно держался перед фашистами, в то время как они, полицейские, пресмыкаются, и это известно ему, Евлахову. Лишенный зрения, испытывая мучительную боль и нечеловеческие страдания, патриот продолжал сдерживать стоны и с гневом заявлял: "А всех вас мы еще вспомним! Страшным судом судить будем!". Он был расстрелян и сброшен в ствол шахты им. Красина. Его имя - на мемориале шахты.

Обо всем этом свидетельствуют документы следственного дела (т.б. стр. 8), газета "Молот" от 09.04.1959 г., воспоминания А.Е. Чухраева.

**ЕВТЮШКИНА
Мария Яковлевна**

Родилась в 1896 г. С 1918 г. член коммунистической партии. Работала заведующей домом ИТР шахты им. Артема. Перед оккупацией г. Шахты оставлена в городе с группой товарищей из 60 человек, которым была поручена эвакуация имущества учреждений. После выполнения задания осталась в городе. Была схвачена полицейскими как коммунист. После зверских пыток, истязаний сброшена живой в ствол шахты им. Красина.

Об этом рассказали сын и внучки погибшей.

ЕГОРОВ П.С.

Как сообщает общество охраны памятников истории и культуры, Е.П. Егоров - житель г. Шахты, проживал по ул. Флагманской. Работал на одном из предприятий угольной промышленности. Во время оккупации города был арестован полицией. В гестапо подвергался жестоким пыткам, а затем был расстрелян за пределами города.

Из сообщения охраны памятников истории и культуры.

ЕЖОВА Тамара Сергеевна

Родилась в г. Шахты в 1922 г.

Работала учительницей начальных классов в школе им. Фрунзе.

Жила в семье, где были мать, отец, два брата. Комсомолка. В дни оккупации Тамара Сергеевна была в городе. В газете "Сталинское знамя" от 3 апреля 1943 г. в статье "Немцы расстреляли мою dochь" было написано: "Когда освободили Сталинград, к Тамаре прибежала соседка и сообщила ей об этом. Тамара от радости захлопала в ладони. Немецкий офицер, который в это время жил у них в доме, подошел к ней и начал бить ее по лицу". А через два дня ее забрали в гестапо, подвергли издевательствам, затем расстреляли и сбросили в ствол шахты им. Красина. Имя Тамары упоминается в книге В.Ющенко "Вечный огонь".

ЕЛЕЦКИЙ

Степан Трофимович

Родился в 1920 г. в х. Сидоровка Октябрьского (сельского) р-на. До начала войны работал маркшейдером на шахте им. Артема. В 1941 г. призван в Красную Армию, служил в Новороссийске в звании младшего лейтенанта. В 1942 г., еще до оккупации города, был комиссован по болезни. Оставался дома. В начале 1943 г. немцы его арестовали и увезли в пос. Каменномост. Спустя две недели его сестра узнала от полицейских, что ее брат, С.Т. Елецкий, сброшен в ствол шахты им. Красина, о чем она и сообщила в своем письме.

ЕЛФИМОВ Сергей Валерьевич

Родился в 1902 г. в ст. Чирской Стalingрадской области. Работал учителем в горнопромышленнице г. Шахты, а затем в мехах шахты им. газеты "Комсомольская правда". Член ВКП(б). Увлекался охотой и рыбалькой. По состоянию здоровья в армию не призывался. В декабре 1942 г. по донесу был арестован гестапо как коммунист вместе с М.М. Абашиным, жившим рядом на Власовке. После допросов и пыток расстрелян и сброшен в ствол шахты им. Красина. Его имя - на мемориале шахты.

Сведения получены от общества охраны памятников истории и культуры, от дочери Н.С. Косенко и внука А.Е. Чухраева.



Евтушкина М.Я.

**ЕМЕЛЬЯНОВ
Сергей Иванович**

Завхоз Грушевского сельсовета Белокалитвинского р-на Ростовской области. Ему было 42 года, когда он вместе с председателями колхозов, участковым милиционером и колхозниками участвовал в эвакуации поголовья скота из трех колхозов. Однако переправиться через Дон не удалось, и скот вернулся на место. 22 ноября same человек из числа руководителей колхозов, в том числе С.И. Емельянова, председатель сельсовета А.С. Бабкова, были арестованы полицейскими, увезены в г. Шахты и переданы гестапо. Жена А.С. Бабкова видела, как

машина "черный ворон" 26 ноября вывела к стволу шахты им. Красина последних двух из семи арестованных. По обе стороны от машины ехали гестаповцы с автоматами и собаками. Все патриоты были расстреляны и сброшены в ствол шахты им. Красина.

Из сообщения А.А. Бондаревой и М.Е. Жирюковой.

ЕМЕЛЬЯНОВ С.Н.

Житель г. Шахты. Хороший труженик и семьянин. Летом 1942 г., когда город оккупировали немецкие захватчики, С.Н. Емельянов был арестован, подвергся в гестапо пыткам и расстрелян за пределами города.

Об этом сообщают общество охраны памятников и культуры, а от 30.03.1943 г. из Госпартархива.

ЕРЕМИН Иван Иванович

Житель г. Шахты. Родился в 1907 г. Член партии. Работал директором совхоза № 5. 14 сентября 1942 г. Иван Иванович по донесу был арестован, а 19 сентября семья узнала, что он расстрелян.

Об этом свидетельствуют материалы Ростовского партийного архива.

ЕРШОВ Михаил Степанович

Житель г. Шахты. Родился в 1915 г. в х. Керчик-Савров Ростовской области. В 1942 г. перед оккупацией г. Шахты по заданию принимал участие в демонтаже и вывозе горношахтного оборудования с шахты им. Артема, но попал в окружение на берегу Дона и был арестован гестапо, М.С. Ершов вскоре был расстрелян.

Сведения взяты из письма сына погибшего.

ЕРЫЛКИН Семен Семенович

Родился в 1900 г. Окончил рабфак. Хороший специалист. Был женат. Имел трех сыновей. Работал запальщиком на шахте "Нежданная" до последнего дня эвакуации оборудования. В 1942 году, когда немецкие войска оккупировали город Шахты, ни второй день к нему домой явились два полицейских. Допросили жену, сделали обыск, забрали с собой сына и поехали в степь за шахту. Там в шалаше находился С.С. Ерлыкин. Его окликнул полицейский. Увидев сына, Семен Семенович вынужден был покинуть свое "жилище".

Арестовывал его полицейский - житель поселка шахты "Нежданная". На третий день после ареста Ерлыкина расстрелян во дворе бывшего 1-го отделения городской милиции.

Об этом сообщил сын погибшего Борис Семенович Ерлыкин.

ЕФРЕМОВ

Николай Иванович

Житель г. Шахты. Работал на одном из предприятий промышленности. В дни оккупации Ростовской области немецкими фашистами, веря в будущую победу Красной Армии над фашистами, скрывался от полиции. Как мог поддерживать свою семью. В январе 1943 г., чувствуя приближение советских войск, фашисты спешно делали свои черные дела в городе: шли последние аресты, пытки, расстрелян... Был арестован и расстрелян и Н.И. Ефремов.

(Из статей газет "Молот" и "Сталинское знамя").

**ЖЕБЕЛЕВА
Елизавета Иосифовна**

В 1942 г. в дни оккупации, жи-

тельница г. Шахты Е.И. Жебелева как активистка и общественница была выдана полиции, арестована и расстреляна гестаповцами.

ЖИРЯКОВ

Николай Игнатьевич

Родился в 1925 г. в семье шахтера. Окончил 7 классов средней школы. Был любознательным, любил книги, особенно о технике. Комсомолец. В колхозе х. Аюта помогал трактористам, так как очень увлекался разными машинами. Ему было всего 17 лет. При отступлении Советской Армии ему было поручено помочь эвакуировать колхозный скот. В р-не шахты им. Октябрьской Революции попали под неприятельскую бомбежку. При этом погибли много как военных, так и штатских людей. Очевидцы рассказывают, что при первом заходе немецких самолетов Николай оторвал ногу, а при втором он был убит. На этом же месте его и похоронили.

Об этом сообщила сестра погибшего, А.И. Самодасова.

ЖУРАВЛЕВ

Семен Михайлович

Житель Октябрьского (сельского) р-на. Примерный, всеми уважаемый труженик. Работал в колхозе, коммунист. В дни оккупации г. Шахты и близлежащих населенных пунктов в 1942 г. был арестован полицейским Ф. Поповым - бывшим колхозником из их села, который верхом на лошади плетью погнал всех к правлению колхоза, где заседала команда полицейских. Были арестованы и другие коммунисты. Всех их на подводе привезли в г. Шахты, сразу же к стволу, расстреляли и стопками в ствол.

Об этом сообщила в письме А.А. Бобрикова.

ЖУЧЕНКО Яков Андреевич

Погиб в застенках гестапо в дни оккупации г. Шахты немецко-фашистскими захватчиками. Вся его вина состояла в том, что он был честным тружеником, организатором и активистом. Он убеждал товарищей, что лучшей жизни, хорошего материального обеспечения можно добиться только самоотверженным трудом. И сам показывал тому пример. Об этом рассказали граждане г. Шахты, проживающие по ул. Юных Спартаков.

Сообщение учащихся-следопытов школы № 42.

ЗАБОЛОТНЫЙ

Житель г. Шахты. Добросовестный работник, активный общественник. В дни оккупации г. Шахты выдан предателем Родиной. После ареста длительное время содержался в подвале без пищи и воды. Затем был расстрелян.

Об этом свидетельствуют материалы судебного следствия - Прокурора Военного Трибунала Донского военного округа от 23.01.52 г. (т. 12, стр. 29).

ЗАДОРОЖНАЯ

Ольга Андреевна

Погибла в застенках гестапо от рук немецко-фашистских оккупантов в 1942 г. Сообщили об этом жители пер. Минского. И учащиеся-следопыты школы № 42.

ЗАДОРОЖНЫЙ

Тимофей Никанорович

Расстрелян в 1942 г. гестаповцами в балке под Новошахтинском, что подтверждают документы общества памятников истории и культуры.

(Продолжение следует).